

DELAVSKA ENOTNOST

IZVOLIMO ZARES ZBORE PROIZVAJALCEV

Del volitev novih občinskih ljudskih odborov je za nami. Ogromna večina prebivalcev sleherne naše občine je izpolnila svojo državljansko pravico in izvolila svoja poslance v ljudske odbore.

Jutri pa se bodo še enkrat odprla vrata volišča. To pot bodo neposredni proizvajalci volili občinske zbere proizvajalcev.

Z izvolitvijo obeh domov občinskih ljudskih odborov bo pravzaprav zaključeno obdobje organizacijsko-upravne rasti komunalnega sistema, ki ima svoje korenine v delavskem upravljanju. Kajti po prvih izkušnjah po sprejetju Zakona o upravljanju gospodarskih podjetij po delovnih kolektivih — je praksa vsebolj zahtevala razširitev pravic neposrednih proizvajalcev. Delavsko upravljanje znotraj kolektiva je postalo preozko, nepopolno. Stilo je nazven tovarniških zdov in se dopolnjevalo s pravico in dolžnostjo odločanja in upravljanja v občini, okraju, republici, federaciji.

S procesom razvoja mehanizma delavskega upravljanja, ki je jedno in osnova razraščanja samoupravnih organizacij v najrazličnejših javnih službah, prihaja vsebolj do izraza vodilna vloga delavskega razreda v praksi. V tej praksi je vpliv državnih organov postopno vse manjši, a lokalne skupnosti se vse hitreje preobrazujejo v skupnosti neposrednih proizvajalcev, v socialistične komune.

In prav zato so jutrišnje volitve izredno pomembne. Neposredni proizvajalci se tega povsem zavedajo. To so pokazala predvolilna zborovanja in se-

stanki. S kolikšno resnobnostjo in poznavanjem stvari so razpravljali predvsem o komuni, njenem gospodarjenju in razvoju. Pri tem se niso omejevali le na čisto proizvodne zadeve. Še zdaleč ne. Temeljito so se lotili tudi gospodarjenja s sredstvi, ki so ustvarjena v proizvodnji, za gospodarski napredek ali se drugače uporabljajo v korist občanov: v šolah, kulturnih ustanovah, zdravstvu, socialnem varstvu itd. itd.

Kaj so nam pokazali predvolilni zbori?

Pokazali so nam izredno visoko zavest delavcev in njihovo gospodarsko politično zrelost, ki so si jo pridobili v svojem

posebej v letošnjem letu dokaz silne življenjske moči in sposobnosti neposrednih proizvajalcev. To moramo posebej podčrtati, ker nikakor ne moremo biti zadovoljni z dokaj majhnim odstotkom delavcev, ki kandidira v občinske zbere proizvajalcev. Samo pogledimo: od 4797 kandidatov za 2469 odborniških mest v zboru proizvajalcev je le 1711 delavcev ali 35,4 odstotkov.

V tem pogledu naši delavski sindikati niso uspeli, da uresničijo priporočila Republiškega sveta, ki je med drugim naročil svojim članom, naj se pri izbiri kandidatov orientirajo na širši krog delavske javnosti, da

Zbori proizvajalcev v občinskih odborih bodo organi, prek katerih bodo delavci v gospodarskih organizacijah in kmetijski proizvajalci neposredno vplivali na vodenje ekonomske politike komune, na izdelavo in uresničitev gospodarskih načrtov, na ostvarjanje pravic delovnih ljudi v gospodarskih in združnih organizacijah. Oni bodo organ, preko katerega bodo delavski sveti in skupščine zadrug lahko direktno vplivali na razvoj komune in na reševanje njenih problemov.

(Iz proglasa SZDLJ)

družbenem delovanju, predvsem v gospodarjenju in upravljanju z družbenimi sredstvi. Tega ne morejo zamegliti posamezne slabosti, ki izvirajo največkrat iz objektivnih okoliščin. In končno so veliki gospodarski uspehi, doseženi v zadnjih in še

bi med kandidati za svete proizvajalcev v občinah prevladovali v absolutnem smislu delavci z delovnih mest.

Seveda bi bilo povsem napak izvoliti delavce, ker so delavci, ali žene, ker so žene ali mladince, ker so mladinci. Razumljivo je, da bomo izvolili tiste, ki so družbenopolitično čim bolj zreli in sposobni. Tako usmeritev neizprosno terjaja nenehni razvoj in pomembnost komunalnega sistema. Toda vprašamo se, ali je to vedno direktor, ki občasno vidi le očike koristi svojega kolektiva, ali računovodja, ki ne najde izhoda iz svoje računice, ali uslužbenec, izpostavljen bolj kot kdo birokratskim težnjam ali nekdo, ki je do vratu zakopan v funkcijah.

Zato je prav, da se sindikati zavzemajo za to, da bi delavci, med njimi tudi delavke in mladi delavci prevladovali v zboru proizvajalcev, kajti v tem bo zagotovilo, da se bodo komune — ob podpori in sodelovanju



Prijatelji

Podpredsednik Zveznega izvršnega sveta Edvard Kardelj je 21. oktobra odpoval v Grčijo na uradni obisk in se tako odzval rablji predsednika grške vlade Konstantina Karamanlisa. V Atenah so mu privedli prisrčen sprejem. Ob prihodu v Grčijo je lovariš Kardelj pozdravil grški narod v imenu jugoslovanskih narodov in med drugim dejal: »Zelo sem vesel, da lahko tudi ob tej priložnosti povdarim, da so narodi Jugoslavije in Grčije v zgodovinskih trenutkih vedno stali drug ob drugem in branili svoje pravice, svobodo in neodvisnost. Tradicionalno prijateljstvo in elementarne koristi nas vežejo tudi zdaj, sicer v novih pogojih, toda v boju za iste cilje: za mir, za utrditev naše neodvisnosti, za zблиžanje med narodi in za njihovo enakopravno sodelovanje.«

KAKOR BOMO GOSPODARILI...

Zvezna ljudska skupščina je minuli teden razpravljala o bodočem razvoju osebne in splošne potrošnje.

Življenjska raven delovnih ljudi je sedaj v ospredju vsega našega gospodarskega in družbenega dogajanja. Napak bi bilo trditi, da življenjska raven vse doslej ni bila v ospredju našega dogajanja. Določeni razlogi so nam narekovali, da smo marsikdaj zavestno zoževali sredstva, namenjena za osebno in splošno potrošnjo, zato, da smo lahko izpolnili naloge, ki smo jih hoteli in ki smo jih morali izpolniti. To so nam narekovali tudi nekateri drugi razlogi in sicer: mednarodni položaj, gospodarska blokada, nagla krepitev narodne obrambe sprčo mednarodnega položaja, zelo pogoste suše in želje ter prizadevanja, da vzhle tem največjim težavam v gospodarskem razvoju ne bi zaostali. Vprašanje osebne in splošne potrošnje je bilo torej tudi vedno z avtom eno stalnih, glavnih vprašanj. Dosežena raven na gospodarskem področju pa nam sedaj omogoča, da bo to eno osrednjih vprašanj, ki mu moramo posvetiti vse potrebno pozornost. Tovariš M. Popović je o tem rekel tole:

»Naraščanje osebne potrošnje in dohodka delovnih kolektivov mora biti sad uspehov v gospodarjenju, kakor mora tudi biti naraščanje osebne potrošnje v okviru komune sad celotnega uspeha v gospodarjenju. To naj zagotovi sistem razdelitve dohodka v podjetju, kakor tudi sistem nagrajevanja slehernega posameznika znotraj podjetja...«

Torej, stvar je jasna. Kakor bomo delali, kakor bomo gospodarili, takšne sadove bomo pobirali in tako bomo živeli. V občini in podjetju bomo ustvarjali sredstva za osebne dohodeke delavcev in splošno potrošnjo; v občini in podjetju bomo sredstva tudi porazdeljevali. Od naše presoje odvisno, za kaj vse bomo denar porabili. Lahko se odločimo za drago stavbo, toda ostanemo brez tržnice, denar lahko porabimo za izlet, ne uredimo pa marše. Ponekod bodo mogoče prevladale trenutne koristi, če pa bo tarpanja na pretek. Bolj kot doslej, in to bi moralo veljati tudi dosedaj, bo treba povezovali osebne in splošne koristi.

SEM PROTI...

1 »Odločam, da se tovarišu Jožetu Mesariču, rojenem 16. oktobra 1925, po poklicu šefu obrata Draga odpove delovno razmerje z dvomesečnim odpovednim rokom... Imenovan je s svojim dosedanjim prizadevanjem in delovanjem preprečeval in oviral pripojitev obrata Draga k Ljubljanskim opekarnam. Kot prepostavljeni je svojo miselnost in delovanje posredoval celotnemu delovnemu kolektivu. S tem je jasno pokazal, da ne želi niti sodelovati, niti biti v delovnem razmerju s to poslovno enoto...«

V pritožbi občini Ljubljana-Center pa piše tovariš Mesarič med drugim: »S prvim oktobrom je bilo naše podjetje Opekarna Grad po odločbi OBLO Ljubljana-Center pripojeno k podjetju »Ljubljanske opekarnice«. Z istim dnem so mi tudi odpovedali službo, in to zato, kakor pravi odločba, ker sem na enem izmed rednih zasedanj delavskega sveta glasoval proti priključitvi. Tega ne zanikam, saj so na tem zasedanju skoraj vsi glasovali proti priključitvi. Se manj pa razumem, da sem s tem, ko sem zastopal svoje stališče, ne da bi kogar koli pripravljaj na to, kako naj glasuje, jasno dokazal, da ne želim sodelovati z novo poslovno enoto...«

2 Stanku Zerovniku, delavcu, so prav tako odpovedali delovno razmerje, in to z naslednjo obrazložitvijo: »Imenovan je s svojim dosedanjim prizadevanjem in delovanjem odkrito preprečeval in oviral spojitve obrata Draga k Ljubljanskim opekarnam, s čimer je jasno dokazal, da ne želi sodelovati in ne biti v delovnem razmerju s to poslovno enoto.«

V pritožbi na to odločbo je Stanko Zerovnik zapisal: »Oče sem dveh nedoraslih otrok, ki ju preživljava z ženo izključno s svojimi prejemki...«

Vsa ta leta sem sodeloval v organih družbenega upravljanja in opravljal odgovorne naloge tudi v sindikatu, dokler nisem padel v nemilost pri nekaterih ljudeh v podjetju samo zato, ker sem se preveč zavedal svojih delavskih pravic... Zato se nikakor ne morem strinjati z odpovedjo delovnega razmerja, in to celo zaradi tega, ker sem povedal svoje stališče na enem izmed zasedanj delavskega sveta ter glasoval proti priključitvi.«

3 Zrtev je še njegova žena Francka Zerovnik, administrativna in opekarni Grad. Njeno odpoved so utemeljili na isti način in z istimi besedami kot njenemu možu Stanku. V pritožbi pa

Vse tri odločbe je podpisal direktor Ljubljanskih opekarn Alojz Ambrož.

Odpovedali so trem članom delavskega sveta, ker so glasovali tako, kot so smatrali, da je najpametneje in po svoji vesti.

To se je zgodilo komaj tri mesece po kongresu delavskih svetov Jugoslavije!

Smr mar že sedaj pozabljili na tale poziv kongresa, izražene v njegovi resoluciji?

... Ker so v posameznih podjetjih še ostanki starih odnosov, poziva kongres delavske svete:

— naj ne dovoljujejo kršitev pravic, nezakonitih in nehumanih postopkov glede na posameznike;

— naj se odločno upirajo vsem nedemokratskim poskusom dušenja kritike in svobodnega izražanja mnenj in predlogov...«

— naj se bolj zavzemajo za pravilno uporabo predpisov pri zasnovanju in prekinitvi delovnega razmerja...«

Primer Ljubljanskih opekarn zgovorno kaže, kako nujno bi bilo treba

...IN POSLEDICE

je napisala: »Kakor se vidi iz odločbe, me obdolžujejo in navajajo, da sem s tem, ko sem glasovala proti priključitvi na zasedanju delavskega sveta, pokazala, da ne maram sodelovati z njihovo poslovno enoto. Takšno obrazložitvijo popolnoma nasprotujem ter sem mnenja, da se hoče s tem namenoma ali nenamenoma kršiti pravice delovnih ljudi, za katere sta morala moj oče in brat dati svoje življenje med okupacijo...« In še pristavlja, da je bila dolgo vrsto let sindikalni odbornik kakor tudi član delavskega sveta in upravnega odbora.

uresničiti priporočilo kongresa delavskih svetov Jugoslavije, naj bo sprejemanje in delo, odpustanje z delavca vzdrževanje delovne discipline, izvajanje disciplinskih ukrepov čimbolj mogoče zadeva proizvajalcev samih, oziroma njihovih predstavniških organov.

Kaj pravi k vsemu temu delavski svet Ljubljanskih opekarn?

Vsekakor pričakujemo, da bodo te tri odpovedi preklicane v interesu socialistične demokracije in socialistične morale, saj ne brez vsake osnove!

Vlado Jarc



